

省级文化特派员让洞桥文村从美景走向“文化出圈”

# 文创“种”进文村

记者 高远 通讯员 徐蝶 潘怡倩

当千岛湖的秀水与浙派民居的黛瓦白墙在创意生活周的展台相遇,富阳区洞桥镇文村的名字,第一次以“可触摸的美学”姿态,走进了无数人的视野。10月23日至27日,2025千岛湖创意生活周的秀水广场上,“浙派民居·文村”系列文创产品刚一亮相,便被围得水泄不通——印着文村民居飞檐纹样的保温杯里冒着热气,绘着马头墙线条的雨伞在灯光下泛着柔光,就连巴掌大的冰箱贴,都复刻着村口老樟树与白墙的经典画面。这些带着乡村烟火气的文创产品,不仅成了现场的“爆款”,更藏着文村从“养在深闺”到“文化出圈”的蜕变故事。

故事的起点,要从2024年5月省级文化特派员李承华的到来说起。初到洞桥镇文村时,他踩着青石板路走遍全村,看着错落有致的浙派民居、流传百年的状元传说,还有村民们捧在手里却“卖不出好价”的猕猴桃、香榧,心里便有了主意:“文村的美,不该只停留在风景里,要让它变成能走进生活的东西。”

于是,“文润文村”文化品牌矩阵的打造,成了李承华扎根乡村的第一步。他带着团队扎进村民家里听故事,翻遍镇里的史料查传说,把“状元文化”里的励志元素、普利兹克奖设计大师王澍笔下的建筑美学,一点点融入创意设计。初稿改了十几版,从“状元百业”主题的笔记本,到印着民居轮廓的手提袋,再到给农产品穿上的“文艺外衣”——猕猴桃礼盒上画着文村的秋天,香榧包装上印着古村的家训,就连山核桃的铁罐,都做成了迷你版的浙派民居造型。“每一件产品都要像‘文村的名片’,让人一看就想起这里的山、这里的房。”李承华说。

经过大半年的打磨,100余种创意方案最终落地成十余款文创产品。在千岛湖创意生活周上,这些“带着文村基因”的好物,让不少游客停下脚步。“买个保温杯,喝水的时候都能想起文村的白墙黑瓦。”一位杭州游客拿着文创产品笑着说。而这样的“出圈”,只是文村变化的冰山一角。

在李承华的推动下,文村的文化阵地也悄悄变了样。村里的五星级文化礼堂换上了“数字新装”,投影幕布、专业音响一应俱全,成了“公益看浙里”的固定放映点,每到周末,村民们搬着小板凳来看电影,笑声



能传到村口;省级特派员工作室里,文创设计图纸贴满了墙,成了村民们常来“取经”的地方;文润阅读室里,书架上摆着乡土文化书籍,孩子们放学后总来这里看书、画画。

这些变化,村民们看在眼里,也主动参与进来。返乡青年楼丹荔在李承华的鼓励下重新开张了“小树餐厅”,如今餐厅里摆着文创产品,窗外就是浙派民居。“以前村里安静,现在游客多了,村民们也能靠民宿、特产增收,日子越来越有奔头。”楼丹荔的语气里满是欣慰。

更让人惊喜的是村嫂们的变化。以前她们忙着家务,如今在李承华的带领下,自编自导自演了舞蹈《老百姓的幸福生活》,还代表富阳区走进杭州的高校巡演。舞台上,她们穿着印着文村民居纹样的演出服,笑着跳着,把乡村生活的幸福感传递给了更多人。“以前没想过能去城里演出,现在觉得自己也能成

‘文化人’!”一位村嫂笑着说。

如今的文村,青石板路上飘着文创产品的设计灵感,文化礼堂里响着村民的笑声,村口的老樟树下,游客们举着文创雨伞拍照。李承华表示,他始终记得自己来文村的初心:“文化特派员不是‘送文化’,而是要在村里‘种文化’,让村民们自己成为文化的创造者、受益者。”

未来,文村还将继续沿着“文化兴村”的路走下去——用好公益电影放映点,让更多文化活动走进乡村;探索文创产品与农产品的深度融合,让“文村品牌”走得更远;让更多村民参与到文化建设中,真正实现“文化赋能乡村振兴”。或许用不了多久,文村不仅是“浙派民居的样板村”,更会成为“乡村文化振兴的典范村”,让更多人看见:当文化与乡村相遇,能碰撞出绚丽夺目的火花。

## 环山乡诸佳坞村:七对夫妇携手登台,见证半世纪白头偕老 载歌载舞庆重阳 孝润环山暖夕阳

通讯员 包涵

岁岁重阳,今又重阳。为大力弘扬中华民族尊老、敬老、爱老、助老的传统美德,10月25日晚,环山乡在诸佳坞村文化礼堂成功举办第十届孝道文化节暨2025年“我们的节日·重阳”主题晚会,一场以“孝”为名、以“爱”为题的文艺盛宴温情上演,为秋日的环山上最为动人的温暖底色。

晚会在一曲热情洋溢的《幸福山歌》中正式启幕,诸佳坞俏舞娘舞蹈队的队员们用灵动的舞步,点燃了全场的欢快气氛。随后,各支队伍轮番登场,精彩纷呈:

枫树湾舞蹈队的《又见江南雨》,以轻盈舞姿和翩跹纸伞,勾勒出烟雨朦胧的诗意江南;袁家舞蹈队的《上春山》充满了春日山野的清新与活力;稠溪大鼓队

的表演气势如虹,铿锵鼓点奏响了时代的强音,赢得得满堂喝彩。

整场晚会最温馨感人的环节,当属“金婚礼仪”。金昌尧与俞秋芳等七对携手走过半个世纪风雨的夫妇,在全场热烈的掌声中缓步登台。村两委班子成员为他们颁发了承载着敬仰与祝福的金婚纪念证书。这一刻,他们相濡以沫的五十年时光,化作台上紧握的双手和幸福的笑容,为年轻一代树立了爱与责任的榜样,生动诠释了“执子之手,与子偕老”的传统美德。

此外,节目内容也尽显匠心。梦之队带来的旗袍秀《爱的画卷》,一步一韵,尽显东方女性的优雅风韵;裘婧涵小朋友独唱的《萱草花》,童声清澈真挚,唱出了对母亲的深情,触动了观众心中最柔软的部分;富春街道企退老年大学演绎的时装秀《战马》,则将飒爽

英姿与时尚风采完美结合,展现了新时代老年人昂扬的精神面貌。从表达家国情怀的《亲吻祖国》《我的中国梦》,到充满生活气息的《采茶舞》《我们的生活充满阳光》,每一个节目都承载着对长者最深厚的情感。

台上,老人们时而凝神欣赏,时而随着熟悉的旋律轻轻拍手哼唱,掌声与欢笑声此起彼伏,浓浓的尊老真情溢满了礼堂的每一个角落。

本次活动不仅是一台精彩的文艺演出,更是一堂生动的孝道文化实践课,它让“孝”字从书本走入人心,在环山乡的土地上深深扎根,营造了“孝润民心、爱满环山”的浓厚氛围。接下来,环山乡将继续以真情和行动,守护“最美夕阳红”,将尊老敬老的优良传统持续传承下去,让文明之花开遍环山的每一个角落。

## 渌渚镇:无人机织就“天眼”护林网

记者 张思文 通讯员 马健

近年来,随着无人机与人工智能技术的快速发展,林业资源保护迎来新突破。位于富阳区西南部的渌渚镇,依托“无人机+AI”技术,成功构建起一套高效、精准的林业智慧防护体系,显著提升了森林资源管理与应急响应能力。

### 背景:人走车巡留盲区,深山密林如何管?

渌渚镇森林资源丰富,森林面积达82594.99亩,森林覆盖率69.49%,是富阳区重要的生态屏障。然而,传统的人工巡查方式难以覆盖偏远林区与陡峭坡地,存在监管“盲区”。同时,森林火险隐患、违规占用林地等问题时有发生,人工核查效率低,信息传

递滞后,制约了林区生态保护与安全管理的提升。

相较于传统治理模式,无人机技术以其覆盖范围广且灵活高效、监测精准且智能、响应迅速且功能多元等优势,为森林治理提供了全新路径。目前,渌渚

镇已安装4台无人机机场,分别位于镇中心幼儿园、新岭文化礼堂、滨富和雅澜,基本实现行政区域全覆盖,并搭建“浙大启真·云守护”系统,实现无人机任务执行、监控与数据分析一体化管理。

次稳步推进,其他各类水源的实时状态均已纳入智能管理平台。

在应急救援方面,无人机系统展现出快速响应与实时监测的优势。今年5月,杨袁村李家山区域发生火情,无人机在巡检中迅速捕捉到烟雾并锁定位置,实时回传火场动态,为救援指挥提供关键信息。火情在接报后两小时内得到控制,有效避免火势蔓延。

在涉林项目监管方面,通过每周“空地联动”巡检与影像比对,系统精准识别超范围建设等违规行为。目前已对一农业设施项目进行监管,发现两处地块存在违规占用林地情况,并推动后续整改。

### 破题:低空无人机+AI,林业管理迈向“以技代劳”

这套智慧护林体系并非单一功能巡航,而是针对不同场景设计了精细化方案。

在森林常规巡检方面,采用“常规巡查+全域扫描”相结合的方式,在半山腰以上人为活动较少的森林区域划设3条“常规森林巡检”航线和18条村庄巡检航线,每月或每季度开展巡检,生成阶段性正射影像。通过AI智能比对分析,精准识别林区地物变化。

截至目前,乡镇全域巡检累计飞行85架次,已形成阶段性正射影像底图,共覆盖林区约50平方公里,发现违法占林事件1起。

在森林重点巡检与野外火源监管方面,项目设置14条重点巡检航线和5条火源监管航线,每周或每日

开展巡查。系统搭载热成像与可见光双镜头,结合AI模型实时识别烟雾、明火等异常情况。截至目前,重点森林巡检累计飞行16架次,野外火源监管巡检累计飞行51架次,发现早期火情隐患1处,识别秸秆焚烧行为41起,均实现“发现一上报一处置”全流程闭环。

在消防水源监管方面,采用“山塘水库巡查+消防水源巡查”双轨模式;划设6条“山塘水库巡查”航线并实行每日1次巡查;同步规划4条“其他消防水源巡查”航线,涵盖44处水源地,每半个月巡查1次,动态监管水源地的水量变化及设施完好性。截至目前,消防水源巡检累计飞行24架次,山塘水库巡查按每日频

次稳步推进,其他各类水源的实时状态均已纳入智能管理平台。

在应急救援方面,无人机系统展现出快速响应与实时监测的优势。今年5月,杨袁村李家山区域发生火情,无人机在巡检中迅速捕捉到烟雾并锁定位置,实时回传火场动态,为救援指挥提供关键信息。火情在接报后两小时内得到控制,有效避免火势蔓延。

在涉林项目监管方面,通过每周“空地联动”巡检与影像比对,系统精准识别超范围建设等违规行为。目前已对一农业设施项目进行监管,发现两处地块存在违规占用林地情况,并推动后续整改。

### 展望:打通信号、续航堵点,智慧护林方能行稳致远

尽管智慧护林前景广阔、成效显著,但“无人机+AI”护林之路仍面临挑战。林区环境复杂,可能存在信号遮挡或干扰;无人机的续航时间较短,限制了作业范围和时间;专业飞手人才短缺以及相关法律法规

有待完善等问题,是下一步需要着力打通的堵点。

对此,项目团队将通过采用抗干扰通信设备、优化电池与航线规划、加强人员培训及推动相关法规完善等措施,持续推动系统优化与应用深化。相信随着

“低空无人机+AI”技术的不断成熟,这张“天眼”护林网将愈发坚韧、智能,为区域林业资源保护和生态安全构筑起一道更高效、更智能的“空中防护网”。

## 新闻集束

■富春街道

三联村文化惠民专场演出落幕

本报讯(通讯员 陈东)10月24日,三联村、三联社区精心策划了一场别开生面的重阳节文化惠民演出,为老年朋友们送上了一份温馨而难忘的节日礼物。演出活动在三联村农村文化礼堂举行,一场热情欢快的舞蹈串烧拉开晚会的序幕。越剧折子戏、舞蹈、反诈小品、旗袍秀等丰富多彩的节目轮番上演,既有传统艺术的韵味悠长,也有现代文化的创新融合。演出现场,村社工作人员与志愿者利用节目间隙开展电信反诈、垃圾分类、安全生产等宣传活动。

■春江街道

筑牢安全“防火墙”

本报讯(通讯员 徐听)10月27日下午,春江街道联合春江消防救援站在天钟禅院开展应急消防安全演练培训。本次演练由春江街道统战线牵头,应急消防管理站配合,春江消防救援站提供专业业务指导,确保演练规范、有效。现场演练聚焦实用技能,重点开展三项核心内容,分别是原地穿戴个人防护装备实操,提升应急防护能力;灭火器操作使用培训,手把手教学消防器材使用方法;两人三盘水带连接手抬泵出水演练,强化协同处置技能。

■灵桥镇

禁毒宣传深入出租房

本报讯(通讯员 吴欢)为进一步强化出租房禁毒防线,提升流动人口识毒防毒能力,10月27日,灵桥镇禁毒办在董家桥村组织开展了一场禁毒宣传进出租房活动。活动中,工作人员采取逐户走访的方式,将禁毒知识送到租户家中。他们一边发放宣传手册、倡议书,一边结合真实案例,用通俗易懂的语言向租户和房东讲解禁毒知识,特别是新型毒品的巨大危害及其隐蔽的伪装,再三提醒大家务必保持警惕,切莫因好奇踏入毒渊。

■常绿镇

举行婴幼儿成长驿站活动

本报讯(通讯员 崔云珠)近日,常绿镇举行了一场以“驿站伴成长,家园共育暖”为主题的婴幼儿成长驿站活动,吸引辖区内7组0-3岁婴幼儿家庭积极参与。活动特邀常绿镇社区卫生服务中心姜燕燕医生为家长带来《0-3岁婴幼儿营养与日常护理》专题讲座,结合真实案例,讲解了婴幼儿各阶段的喂养要点、常见疾病预防及家庭护理技巧。在医生的引导下,家长和孩子们共同参与了“猜猜猜”“音乐律动”“亲子阅读”等互动游戏。

■场口镇

新联会场口分会慰问消防队员

本报讯(通讯员 方蕾)10月27日,富阳区新联会场口分会联合场口镇应急消防管理站,前往场口消防救援站开展慰问活动,向消防队员送上饮料、饮用水及肖像画等慰问品,传递新阶层人士的诚挚关怀。活动现场,会员们与消防队员深入交流,了解其训练、执勤及生活情况,对他们的冲锋在前、守护人民生命财产安全表示高度赞扬。会员们零距离接触消防救援装备,亲身体验消防服的重量,感受逆火而行的艰辛。新联会会员、黄公望高级中学陆老师带领学生提前绘制消防队员肖像画,用画笔致敬一线英雄。

■常安镇

重阳敬老情意长 禁毒防毒保健康

本报讯(通讯员 李琪琪)10月28日,常安镇在礼门村举办以“重阳敬老情意长,禁毒防毒保健康”为主题的宣传活动。在活动现场,常安镇禁毒社工和网格员通过设立咨询台、悬挂横幅、发放宣传资料等方式,向村民普及毒品知识,强调毒品对个人、家庭和社会的严重危害。禁毒社工精心布置的仿真毒品模型展示区尤其引人注目,其中“奶茶”“糖果”“邮票”等新型毒品的伪装形态让不少老年人深感震惊。本次活动还特别设置了“笑气”防范专题展区,向村民详细揭露了“笑气”常伪装成“奶油气弹”“吹气球”的真相。此次重阳节禁毒宣传活动共发放宣传资料100余份,接受群众咨询50余人次。

■洞桥镇

文艺下乡送温暖 反诈宣传护平安

本报讯(通讯员 项铁帆)为弘扬敬老传统、丰富群众精神文化生活,近日,洞桥镇大溪村“文艺下乡”暖重阳系列活动在热烈的锣鼓声中拉开帷幕,为村民们献上了一场兼具文化温度与安全知识的节日盛宴。晚会现场,舞蹈、杂技等节目轮番上演,精彩纷呈,赢得了观众的阵阵掌声与欢笑。晚会还巧妙融入安全宣传主题,音舞快板《崇尚科学 反邪教》以生动活泼的形式传递了反邪教知识;现场志愿者穿梭在人群中,发放反诈宣传单,结合典型案例耐心讲解防骗技巧,让反邪教、反诈骗宣传更接地气、入脑入心。